

S Z A R V A S

T Á R S A D A L M I É S S Z É P I R O D A L M I L A P.

Szerkesztőség Kényes utca 175.
Kiadóhivatal

Selyem-utca 240. házszám.
Deutsensmid János kereskedése.

Megjelenik hetenkint kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr — Félévre 2 frt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr

Hirdetések árszabályszerint vétetnek fe
Egyes számok kaphatók: a kiadóhivatalban é
Nyácsik S. utóda kereskedésében.

Előfizetési felhívás.

A jövő évvel lapunk III-ik évfolyamába lép. Ez alkalommal tisztelettel kérjük fel lapunk olvasóit előfizetéseik szives megújítására.

A »Szarvas« előfizetési ára:

Egy évre 5 frt

Fél évre 2 frt 50

Negyed évre . . 1 frt 25

Együttal tisztelettel kérjük mindazokat kik előfizetési díjjal vannak hátrálékban, hogy tartozásaikat lapunk kiadóhivatalába (Selyem-utca 240 házszám.) mielőbb elküldeni sziveskedjenek, hogy mi is eleget tehessünk kötelezettségeinknek.

A »Szarvas« kiadóhivatala.

Magántisztviselők országos nyugdíj egyesülete.

Egy fontos, a hazai kereskedelmet évek óta foglalkoztató kérdés megoldást nyert.

A magántisztviselők országos nyugdíj egyesülete megalakult. Kettős feladatot tűzött ki magának ezen egyesület.

Az egyik, a kereskedelmi alkalmazottnaknak módot nyújtani arra, hogy megta- karított filléreiket, egy kölcsönösség alap- ján szervezett pénztárban elhelyezve és gyü- mölcsöztetve, munkaképtelenségük esetére önmaguknak napidíjat, haláluk esetére öz- vegyeiknek évi járadékot, esetleg teljesen árván maradt gyermekeiknek nevelési já- rulékot biztosítani.

A második feladata az ország rész- vénytársaságainak és magáncégeinek mó- dot nyújtani arra, hogy ezen egyesület va- gyonát, időnkénti adományok vagy alapít- ványokkal gyarapítva tisztviselők aggko- ráról, ezek családjainak sorsáról nagyobb megterheletés nélkül gondoskodhassanak.

Társadalmunknak, de főleg a keres- kedelmi világnak ép oly régóta, mint su- lyosan érzett hiánya, hogy nem létezett ad- dig intézmény, mely a kereskedelmi és ipar- vállalatoknál vagy üzletekben alkalmazott nagyszámu magántisztviselők jövőjének biz- tosítására szolgált volna.

Nemcsak hézagot, hanem valódi szük- séget fog tehát a megalakult »Magántiszt- viselők Országos Nyugdíjegyeselete« pótolni.

Ezen egyesület nagy és hálás, köz- hasznu és humanus feladatának felismerése mellett meg vagyunk győződve arról, hogy nemcsak a hazai kereskedelmi körök, de az egész társadalom örömmel fogja üdvö- zölni ezen magasztos czélu intézményt mely hivatva lesz a kereskedelem és ipar szor- galmas bajnokait és ezek családtagjait fel- szabadítani azon aggodalomtól, mely addig csak teszpestzőleg hatott tevékenységükre hogy miből fognak aggkorukban munka- képtelenség esetén megélni, mikép fognak családjuknak kenyeret szerezni!

Méltóztassák megítélni azon hatást, melylyel ezen intézmény a lidércnyomás alúl felszabadított, nyugodt jövő elé tekintő gondoktól ment kedélytől ösztönzött ma- gántisztviselők seregének tevékenységére fog birni, méltóztassák megfontolni, hogy ezen egyesület humanus működésével kap- csolatosan mily nagy kötelezettség alól fogja felmenteni a kereskedelmi és ipar- vállalati cégek igazgatóságai főnökeit el- aggot, munkaképtelenné vált hivatalnoka- ikkal szemben, és méltóztassák mérlegelni mily nagy befolyást kell, hogy ezen egye- sület gyakoroljon a magántisztviselők sta- bilitására és megbízhatóságára, önbecsü-

T Á R C Z A.

Ilonka karácsonya.

A poéták annyira felmagasztalt s el- csépell aranyos ragyogása a rapnak bizony nem igen jut elhozzánk, elveszti színét, fé- nyét, míg keresztül vergődik a por és füst- tengereu, míg a nagy berházak minden egyes kis zugába elküld egy-egy vékonyk- sugarat. Pedig kifejti a nap még teljes pom- páját, lövel izmos lényoszlopokat a földre ott, hol nem kell megküzdenie a sok akadállyal ott, hol nem kell kerülő utakon járnia, ott, valahol messze . . . hol a testi lelki nagyvárosi nem igen járt, hová nem is kívánczik, hisz erdőnek nézi azt a két szal korhadtt akácztát, melyek az udvar közepén nyomorognak, ligetben kép- zeli magát, ha virágesev virul ablakában.

Megelégszik a látszattal, még pedig mindenben!

Ha valaki nagy port fel ver, úgy hogy ki sem látszik belőle okos embernek tartják -- könnyeu siklanak el a sima külsőn s eszes beszéden a nélkül, hogy megnéznék mi van a máz alatt, az ügyes képmutató sokra viheti, elég ha tisztességesnek vélik,

nem kell hogy az legyen. A látszat az most a fő!

I.

... Készül a kelengye, egy része már ott fehérlik a vasaló deszkán, melyet két szék közé szoritottak, a másika meg künn fő a nagy üstben, Ilonka szeplős arcso- kája ég az izgatottságtól, ide-oda tipeg, hol kiszalad a konyhába s megkavarja a ro- tyogó üstöt, melyből fojtó nyirkos pára száll fel, hol meg szerelmesen simogatja a duz- zadó fehérneműt s összeszurkált fekete uj- jaival rózsaszínű csokrot köt reája, hogy még tetszhetőbb legyen. Mennyi gondot okozott, míg összeszerezték a vásznat, meny- nyit dolgoztak míg elkészültek vele. -- De feledve van bú és munka. Ilonka boldog! És hogy tökéletes legyen öröme, összehívja a háznépet hogy megmutassa nekik a ru- hákat. Szeret ám a szegény ember is büsz- kélkedni avval a mije van, neki is örömet okoz, ha megirigyelik érte.

Eljött a vén kisasszony a földszinről s az ágens felesége, kit urhölgynek tar- tottak a házban, mert leányának egy tiszt- helyettes kurizált s vasárnapon kocsin szok- tak kimenni a ligetbe.

A vén kisasszony szemei könybe lá- badtak a kelengye láttára, élénken emlé- kezett vissza arra az időre, mikor ő is oly boldog volt, mint Ilonka, ha akkor nem

lett volna ügyellen. -- most nagyságos assz- szony lehetne, az egész dolog természetesen csak rajta mult mert Ödön még most is imádja, most is elvonná, ha áttérne a pro- testáns hitre s . . . A régi nóta volt ez, me- lyet többé -- kevésbbé minden hoppon ma- radt leány kitalál s addig-addig hajtogat mig maga is elhiszi, hogy úgy történt.

Az ágens neje mértőten vizsgálja a stafirungot nagyjában véve meg van elé- gedve, csak ott a himzés nem elég szép, itt meg kevés ráncz van a szoknyában, most bizony nagyon kordjak a széles viganókat multkor latta a a háziur leányának ke- lengyét ott olyan széles szoknyák voltak mint ez a kettő együttvéve ni!

Időközben bejött mamája s erről-arról beszélgettek vigan ketten -- hárman is egy- szerre, midőn hirtelen felnyitott a szomszéd- szoba ajtaja s valaki kiszólalt:

-- Kérem csendesebben, nem tudok dolgozni!

Mint a megrettent iskolásgyermekek úgy hallgattak el az asszonyok, Ilonka bo- csánatkérően tekintett az ajtó fele -- s el- fojtott hangon szólott:

-- Lassabban beszéljünk, a doktor ár nem tanulhat! a konyhaból belopódzott szuró chlorgöz úgy megülte a tüdőt, hogy alig birtak lélegzeni, az asszonyok nagyon kellemetlenül érezték magukat, rövid ideig

ésére! Bizonyára azon meggyőződésre kell jutni mindenkinek, hogy ezen egyesület nemcsak a magántisztviselők jövőjének biztosítására szükséges, de működése a kereskedelem és ipar általános szempontjából szintugy, mint az egyes vállalatok és cézekre nézve csak üdvös hatású leend.

Midőn tehát a »Magántisztviselők Országos Nyugdíjegyesülete« megalakulásáról van szerencsénk e lap olvasóit értesíteni, egyben örömmel ragadjuk meg az alkalmat hogy ezen meggyőződésünknek is adjuk kifejezést, mikép nemcsak a magántisztviselők, hanem az intézetek vállalatok, cégek és főnökök is vállelve közre fognak működni azon humanus és közhasznu egyesület tagjai és vagyona gyarapításánál.

hazafias üdvözlettel

Magántisztviselők

Országos nyugdíj egyesülete.

Gróf Teleki Géza s. k. Weisz Berthold s. k.

H I R E K.

— **Személyi hir.** Jancsovics Pál megyénk alispánja megrongált egészségére való tekintettel hat heti szabadságot vett. Szabadság ideje tartalmára törvényszerinti helyettesse dr. Fábry Sándor megyei főjegyző.

— **Képviselői közgyűlés.** A városi képviselőtestület holnap délelőtt 9 órakor közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Községi tűzrendészeti szabályrendeletet felolvasása. 2. Községi szabályrendelet az építkezéshez szükséges földhordás helyeinek meghatáro-

zásáról. 3. Vármegyei felmentő határozatok bemutatása az 1892-ik évi valamennyi községi számadásokat illetőleg. 4. Vármegyei határozat az 1894 évi köz költségvetés és a községi közmunka előirányzat jóváhagyását illetőleg. 5. A községi virilis képviselők névjegyzékének bemutatása az 1894 évre. 6. Intézkedés a regale közbirtokossági vagyouok jövő évi kezelését illetőleg. 7. Orvos-rendőri jelentés November hóról. 8. Vármegyei közigazgatási bizottsági határozat a községi óvónők évi fizetésének megállapítását illetőleg. 9. Dr. Salacz Oszkár kérvénye a Szarvas község és a regale közbirtokosság közt folyamatosan volt zárlati ügyből felmerült költségek tárgyában. 10. Községi esküdtek folyamodványa a 7 hónapon át üresedésben volt egyik esküdti állás fennmaradt fizetésének közöttük leendő felosztása tárgyában. 11. Szentandrási község átirata vásártartási joga tárgyában. 12. Kir. pénzügyigazgatóság 31.472 számú rendelete a községi földadó felosztási jegyzékben feldritett eltérések helyreigazítása tárgyában.

— **Időjárás.** Egészen tavaszias időjárást élünk, s ha a kalendárium nem igazolná az ellenkezőjét azt hinnék a szép verőfényes, enyhe napokról, hogy tavasz kezdetén vagyunk. De ezek a szép napok nincsenek sem a gazdák sem pedig a korcsolyázni szeretők inyére, kik szivesebben ven-

nék, ha a vetések hatalmas hóréteg alatt pihennék s a jég sima lükrén korcsolyázhatnának.

— **Állami mének.** A földmivélsügyi mkir. Ministerium az 1894 évi fedezett idényre városunknak 5, P. Csabacsüd részére 1 és Tóniszállás részére szintén 1 állami mén tartását engedte meg.

— **Elhaltak városunkban decz. 20-ától** Bernát Judit 70 éves Gajdos Pálné Palyo Zsuzsi 51 éves, Czibulya János 5 napos, Lestyan Andrásné Darabos Zsuzsanna 53 éves.

— **Vámszedési jog.** Az öcsödi hidon érdemleges intézkedésig a kereskedelmi minis-ter ideiglenesen meghosszabbította a vámszedési jogot.

— **Bál Mezőturon.** A mezőturi iparos olvasókör 1894. január 1-ső napján sajalpénztára javára a »Dobogó« nagytermében tánczvigalmat rendez.

— **Szegényalap.** Békésvármegye nagyobb lélekszámu községei közt — mint az árvaszéki elnök félveves jelenlétéből olvassuk — Iegnagyobb szegényalapja városunknak van, még pedig 35.004 frt 50 kr, A városémelett ápodtával összekötött kórházzal is bir.

— **Védkötelesek.** Az 1894 évben sorozás alá jönnek: Gaál Pál (122.) Galáth Mihály (220.) Gombár Mátyás (1815.) Grajeziar Mihály (6-szöllő.) Gulyás Pál (1103.) Gyurik Mihály (66.) Gyuris Pál (1383.) Gyuris György (1153.) Grcsák András (1180) Grünfeld Jakab (1824.) Guttman Tobiás (1254.) Hajduch Pál (1795) Hegegy Pál (1636.) Hipszky János János (anya) Hicz János (855./ Horváth Ferencz (761) Hraskó Mihály (1531) Hraskó Pál (143) Hraskó János (Érparti szöllő) Haver József Huszerl Sámuel (1283.) Janurik György (1381) Janurik András (1667.) Juhos János (1255.) I-ancs János (Krakó) Kapusztalstván (Káka) Kasnyik János (1614) Kasnyik Pál (1339.) Klenk István (152.) Kocsis János (Érparti szöllő.) Kóczi András (625) Kóczi Pál (716.) Kohut Mihály (1698) Kohut Pál, Kolimár János (58) Kómár József (315) Komlovszki Pál (1122.) Konyecsnyi András (1214) Korim Janos (1224) Kovács Mihály (751) Kovács Balázs, Kovacs György (716) Kozsuch Mihály (241) Krátki János (Ezüst szöllő) Kudlák András (1301.) Kugyela János (kaka) Kugyelka István (1149) (Folytatjuk.)

— **Páratlan karácsonyi meglepetést** szerzett a Budapesten Granátos utca 1.-sz. a. megjelenő »Magyar Ujság« politikai és társadalmi napilap olvasóinak. Dus érdekesebbél érdekesebb cikkeket tartalmazó és 32 oldal terjedő 16 lapján kívül mellékelte a »Látogatók Lapja« gyönyörű illusztrációkkal dészített példányát. De valódi irodalmi esemény és páratlan a magá nemében az ugyanezen számmal kiadott »A közönség kedvencei« című albuma, mely 100 lapra terjed a legfinomabb karton papírra van nyomtatva és a fővárosi színházak legjelesebb művésznőinek arcsképeit és általuk irt életrajzot vagy epizodot tartal-

suttogtak, azután lábujjhegyen, félve távoztak.

Az udvarról egy rosszul szelelő verklí küldte fel rikitó bangjatt, Ilonka pénzt adott a verklisnek s elküldte.

— Nem szabad játszani a doktor ur dolgozik!

II.

Vacsora után ar öreg Rómann bement Vereshez. Az iróasztalon álló tanuló-lámpa gyéren világítá meg a szobát, a fal mellett álló vaságy s szekrények csak homályos körvonala látszottak a szivarfüstből, mely sűrű gomolyagokban igyekezett a tető felé. az asztal, az ágyterítő, a szőnyeg mind dohányszagot lehet ki.

Rómann valami bevezető-félét keresett nem mert mindjárt be kapni abba, a miért át jött.

— Nem zavarom Veres ur szeretnék pár szót magával váltani.

Veres a szigorló orvos, csak most fordítá hátra fejét s a nélkül, hogy szivarát kitette volna szájából vontatottan bocsátá ki a szavakat zárt fogsorai közül:

— Ah! maga az Romann ur; csak tessék, hallgatom, bár most sok a dolgom. Rómann széket vont magának az iróasztal mellé s leült.

— Ugy-e, ez az utolsó szigorlata?

— Igen, holnap ilyenkor valószínűleg már doktor leszek!

— Milyen jó lesz! mennyit tanult, dolgozott, míg elkészült. Emlékszik még, mikor hozzánk jött mint kosztos, azt hiszem, akkor másodéves volt, már abba akarta hagyni az egész dolgot, csak a mi biztatásunkra, hogy majd segítjük, fogott ismét hozzá?

— Emlékszem... emlékszem, morgó kedvtelenül Veres s szivarja hamuját egy koponya tetőbe ütötte, mely az hamutartója volt.

— Mi meg is tartottuk ígérletünket, kezünkön hordjuk tiszteljük becsüljük s a legnagyobb örömünk, ha kedvében járhatunk, b világért sem engedte volna meg Ilonka vagy a feleségem, hogy valaha szükségét szenvedjen. Télen bizony akárhányszor nagyon szűken voltunk, megesezt, hogy nem volt vacsoránk, vagy fűtött szobánk, de arra vigyáztunk, hogy magának legyen, a feleségem azt mondta: hideg szobában nem lehet tanulni, éhes gyomorral nem lehet dolgozni! Én kétszer anyit szaladgáltam, Ilonka meg üzletben dolgozott, de azért megszereztük a mi magának kellett... Az istenért Veres ur, nehygye hogy neheztelés képpen mondom: de jól esik az a tudat, hogy mi csináltunk magából embert.

(Folyt. köv.)

mazza. A »Magyar Ujság« minden új előfizetője ezen albumot, melynek bolti ára 1 forint ingyen kapja A »Magyar Ujság«-ot, mely ezenkívül 12 kötet regényt és a Látogatók Lapját díjtalanul küldi előfizetőinek; egész és fél éves előfizetőit sorsjegy nyereményeiben, mely 7 milliónak felel meg részleteti, ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára egy évre 12 frt, fél évre 6 frt negyedévre; 3 forint egy óra 1 frt.

Irodalom és művészet.

— A »Vasárnapi Ujság« decz. 24-iki száma 3 iven, huszonöt képpel, s a következő tartalommal jelent meg: »A várva várt.« Karácsonyi életkép. Szivos Bélától (Jantyk Mátyás rajzával.) — »Temetői karácsony.« Szabó Sándor költeménye. — »Egy kisasszony karácsonyai« — »A vármegye mulat.« Mikszáth Kálmántól. — »Ferencz Ferdinand főherczeg földkörüli útja Irtá a »Vasárnapi Ujság« számára egy tengerésztszít az »Erzsébet« hajó fődélzetén. (Képpel) — »Karácsonest Svájcban.« (Képekkel: 1. Árnyjáték. 2. Szent Miklós leánya kíséretével. 3. Kártyavetés. ólomtöltés.) — »Karácsony.« Illyés Bálint költeménye. (Képpel.) — »Bomkarnac Klaudius. Egy hirlaptudósító jegyzőkönyve.« Regény Verne Gyulától. Francziából fordította Huszár Imre — »A király egyik unokájának férjhez menetele. (Erzsébet bajor herczegnő és férje báró Seefried Ottó arczképével.) — »Bombamerénylet a francia képviselőházban. (Képekkel: 1. A bomba felrobbanása. 2. A merénylő Vaillant kihallgatása a kórházban. 3. A katonaság visszatartja a karzatról kimenőket. 4. Vaillant bombája.) — »Jurány Vilmos.« — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek, Sakkjáték; Képtalány Egyv. leg stb. rendes rovatok. — A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre 2 frt, a »Politikai Ujdonságok«-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest egyetem-utca 4. sz.)

Vasuti menetrend

I. Szarvas-Mezőtúr			
Induló-vonatok.			
7415.	741i.	7413.	
reggel	d. e.	d.	u.
3.45.	9.33.	1.55.	
Érkező-vonatok.			
7416.	7412.	7414.	
reggel	délbe	este	
8.33.	1.21.	5.44.	
II. Szarvas Mezőhegyes.			
(Érvényes a megnyitástól kezdve.)			
Induló vonatok.			
8112.	8114.		
reggel	d. u.		
4.10.	14 3.		
Érkező vonatok.			
8111.	8113.		
d. e.	reggel		
1.42.	8.59.		

Felelős szerkesztő: Miháfi József
Főmunkatárs: Epstein Miklós.

Próba, szerencse!

Téli idényre.

Legolcsóbb tűzrevaló

porosz, kőszén valódi

Waterloo tömör,

ugyszintén első rendű tűzifa

legjutányosabb áron, valamint **krumpli és alma** kicsinyben és nagyban kapható.

Glózik Istvánnál

Korbuly-féle ház piacster.

Jó és olcsó

Bőrüzlet.

BŐRÜZLET.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni hog Szarvason a Kossuth-téren özv. Pollák H.-né házában a mai kornak teljesen megfelelő

Bőrüzletet

uyítottam.

Raktáron tartok szijgyártók, cipészek, csizmadiák és papucsosok részére mindennemű

bőr és szerszámokból

szükségelendő cikkeket,

Törekvésem oda irányul, hogy a n. é. vevő közönséget minden tekintetben kielégítek

Vidéki ügy személyes valamint posta útján megrendeléseket a legpontosabban eszközölöm.

Szives pártfogását kérve maradtam

kiváló tiszteeltel

Grünbaum Mór,

bőrkereskedő.

Bőrüzlet.

Nyílttér.)

Med. univ.

Az összes gyógytudományok tudóra
A fővárosi Szt. Rókus-kórház volt másod-
orvosa.

Dr. PETŐ LIPÓT

fogorvos

Szolnok, Szapáry-utca 1505. Tere-
bély-ház.

Foghuzások (Fájdalom nélkül, kéjgáz,

Bromaethyllel)

Foglómések-plombirozás.

Műfogak készítése.

*) E rovatban közlötteknek sem alakja sem
tartalmáért nem vállal felelőséget A szerk.

NAGY MIHÁLY

könyvnyomdája

Elvállal mindennemű

nyomtatványok

olcsó és legpontosabb
elkészítését.

Ugyanitt egy jó házból
való fiu

tanonczul

felvétetik.

ÚJ BORBÉLY ÉS FODRÁSZ ÜZLET!

Van szerencsém a n. é. közönség kecses tudomására hozni, hogy helyben a Beliczey-utcn a Benczur-féle házban a legmagasabb igényeknek megfelelő jól berendezett

Borbély és fodrász

ÜZLETET

nyitottam

Üzletemben hajfésülés, nyírás, és sütés továbbá borotválás foghuzás és köpilyözés szakszerűen gyakoroltatik.

Legjobb minőségű közkedveltségű illatszerek, pomádék, szappanok, bajuszpedrők, nálam jutányos áron kaphatók.

Hajmunkákat a legolcsóbban vállalom el.

kiváló tisztelettel:

DEUTSCHENSMIEDT ANDRÁS,
borbély és fodrász.

KARÁCSONYI és ÚJÉVI AJÁNDÉK!

Aki karácsonyra vagy újévre hasznos tárggyal akarja meglepni hozzátartozóit, vagy ismerőseit annak figyelmébe ajánlom

Butorraktáramat,

hol szolid kivitelű különböző diványok, székek, szekrények, varrógépek, stb. a legjutányosabb áron szerezhetők be.

Diványok, ágybetétek, lakásberendezések és minden kárpitos és diszitó szakmába vágó munkák teljes jótállással gyorsan és pontosan s a legizlésesebben készítetnek

BRAUN VILMOS,

kárpitos és diszitó

Szarvason, Kossuth-utca Özv. Nyácsik Sománé urnő házában.